

# 扬帆向海启新程

——解析高质量发展的南通实践

江尾海头，阅千载沧桑巨变；云帆浪涌，启万里向海新程。

昔日偏居一隅的“神经末梢”，凭借“八龙过江”的交通巨变，跃升为连通南北的区域枢纽；曾以纺织、建筑著称的工业名城，依托六大千亿级产业集群的强势崛起，蜕变为向海图强的开放前沿。一如南通队以不败战绩挺进“苏超”总决赛，这座城市的经济运行势头同样锐不可当——2025年上半年，南通地区生产总值跃居全国万亿城市第18位，成为榜单中备受瞩目的黑马。

此地“好通”，此城“逢源”。江海门户南通，正将战略叠加的天时、通江达海的地利，转化为高质量发展的磅礴动能，在长三角一体化浪潮中挥毫泼墨，书写新时代的江海传奇。

● 本报记者 欧阳春香 孟培嘉 杨梓岩

## 下一个万亿看沿海

这是一座土地面积不断“生长”的城市——万里长江在此奔腾入海，泥沙淤积成洲，海岸线渐次东移；这更是一座战略能级持续提升的城市——共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等多重机遇交汇叠加，江海交汇的南通，正以一场全新的战略升维重塑坐标。

——南通“好通”，从“交通末梢”到“区域枢纽”的跨越。

2025年9月，在南通市海门区地下30多米深处，超大直径盾构机“江海号”始发掘进已超1600米，标志着海太长江隧道右线隧道施工开启穿江之旅。这条全长39.07公里的过江通道是国内目前在建距离最长、断面最大的公路水下盾构隧道，建成后将大幅缩短长江两岸通勤时间。

两岸最宽处达12公里的长江，曾是南通向南发展的天堑。改变始于2008年苏通大桥通车，将跨越长江的时间从一个多小时缩短至几分钟。此后，南通跨江通道建设不断提速：在已有3条过江通道基础上，2022年更是一次性开工了张靖皋长江大桥、海太长江隧道等多条过江通道。2025年初，苏通第二过江通道大临工程启动建设，南通“八龙过江”的格局正加速形成，未来南通到上海的通勤时间将缩短至45分钟以内。

“从偏居一隅的‘交通末梢’，向着‘区域枢纽’大踏步迈进，南通的交通发生了格局性重塑，加快实现了‘难通’变‘好通’，有力推动了与上海、苏南交通同城化、生活同城化。”南通市交通运输局相关负责人说。

——左右逢源，从“单向承接”到“双向赋能”的升维。

位于如皋高新区的霖鼎光学，仅用20个月就建成投产、8个月营收破亿元，而其项目源头来自如皋在上海交大建立的“飞地孵化器”。“去年接到一笔订单，精度要求数量级提升，上海实验室仅3个月便顺利攻克，上海孵化、南通转化的模式效用发挥明显。”公司副总裁林宏裕说。

霖鼎光学的实践是南通“飞地孵化”、跨江融合的生动案例。作为上海“1+8”大都市圈中唯一位于长江北岸的城市，南通的“左右逢源”区位优势正转化为实实在在的发展胜势。南通市发展改革委相关负责人

说：“如今，‘总部在上海、苏南，基地在南通’的产业协作模式已成常态。上海、苏南工业门类齐全，科创资源丰富，产业链垂直整合能力强，紧邻上海、苏南是我们发展新质生产力的独特优势。”

2025年9月，南通与上海市长兴岛开发建设管理委员会、崇明区政府签署共同打造世界级船舶海工产业集群战略合作协议。“这一合作将推动两地产业资源深度互联互通，实现从企业层面供应链合作到沪通两地产业协同，共同培育世界级产业集群的质变。”南通市工信局相关负责人介绍。

通过持续深化长三角产业创新协同区建设，南通正从过去的单向承接迈向更高层级的双向赋能。数据显示，全市50%以上企业与上海、苏南企业建立稳定合作关系，近三年招引来自上海和苏南的规上制造业企业超450家。这种深度协同不仅为南通注入新发展动能，更通过产业链互补创新，为长三角一体化发展贡献南通力量。

——向海图强，从“沿江布局”到“全域向海”的重构。

纵观全国沿海省份，江苏拥有南通、连云港和盐城三个沿海城市，但海洋经济总量与其经济大省地位并不匹配，广阔的蓝色疆域仍是一片亟待深度开发的潜力空间。

面朝大海，如何破局？南通这座“江海门户”，正将目光转向辽阔的蓝色疆域，以“全域向海”的战略思维，寻找“下一个万亿”增长空间。

江海联动，向海而兴。南通坐拥得天独厚的海洋资源：276公里绵长海岸线、8949平方公里广袤海域，以及每年不断新生的近万亩滩涂。这些“蓝色家底”正加速转化为发展海洋经济的独特优势。2024年，南通实现海洋生产总值2606亿元，占据江苏省1/4份额。

“我们将沿海地区作为迈向‘下一个万亿’的主战场、增长极。”南通市委副书记、市长张彤的这番话，道出了南通向海发展的坚定决心。在这一战略指引下，南通率先成立海洋发展局，出台临海地区空间和产业规划，推出“向海12条”政策措施，目标是系统构建现代海洋产业体系，力争今年涉海产业规模突破万亿元。

一手抓既有优势产业焕新升级，一手开辟高技术制造业、新兴产业和未来产业新赛道，南通正聚力建设面向科技前沿、以先进制造业为骨干的现代化产业体系，为这座“万亿之城”孕育新的发展动能。

——勇拓蓝海，现代海洋产业体系加速形成。

走进通州湾绿色化工拓展区，总投资约500亿元的中石油蓝海新材料项目正全速推进。高端聚烯烃项目47个主项单元全面开工，中试基地项目21个建、构筑物全部封顶。蓝海新材料项目未来总投资将达千亿级，建成后将成为亚洲规模最大的单体化工项目，擎起南通海洋经济发展的脊梁。

“南通正着力打造‘海洋装备之都、先进材料蓝海、新型能源绿岛’三大地标性海洋产业名片。目前，全市在库推进的涉海重点产业项目达125个，总投资逾2400亿元。”南通市海洋发展局相关负责人介绍。

从海上油气平台到深海养殖工船，从海上风电安装船到海底电缆，南通的海洋装备产业版图不断拓展。这里诞生了“天鲲号”“希望六号”、极地探险邮轮等大国重器，船舶规模约占全国1/10，海工装备规模约占全国1/4。预计2025年，船舶海工产业产值将达2200亿元。

海洋生物医药、海洋新能源、深远海装备等战略性新兴产业也在南通悄然崛起。南通创新区已集聚30余家海洋科技企业，致力于从海洋生物中提取创新药物和功能材料，推动海洋经济向价值链高端攀升。

——创新驱动，六大产业集群引领能级跨越。

在中天科技智能车间，传统光缆生产正向高端光器件制造升级。“400G光模块已批量供货，800G产品即将量产。”中天科技副总经理、通信产业集团副总裁刘志忠表示。十余公里外的江海

## 新质引领锻造产业新脊梁

2024年 六大产业集群产值历史性突破  
1.2万亿元大关  
占规上工业比重高达  
81.8%

船舶规模约占全国1/10  
海工装备规模约占全国1/4  
预计2025年  
船舶海工产业产值  
将达2200亿元

股份工厂里，每分钟充放电次数可达上亿次的铝电解电容器已批量生产。“这款电容器将广泛应用于AI服务器领域，提升算力服务的稳定性。”江海股份副总裁、董秘王汉明告诉记者。

南通聚力打造的船舶海工、高端纺织、新一代信息技术、新材料、高端装备、新能源六大千亿级产业集群中，船舶海工和高端纺织已成为国家先进制造业集群，2024年六大产业集群产值历史性突破1.2万亿元大关，占规上工业比重高达81.8%，已成为区域经济发展的强劲动力。目前，全市制造业单项冠军企业（产品）达30家、国家级专精特新“小巨人”企业达175家（另有57家已进入公示名单）。在通州湾畔，海上风电机组巍然矗立；在南通经济技术开发区内，光伏组件生产线高速运转。中天科技等企业正构建从装备制造到运营服务的全产业链条，彰显了南通在新兴产业布局上的远见卓识。

面向未来，南通已明确重点布局未来空天、未

来海洋、未来能源、未来材料、未来通信、未来健康六大方向。以未来空天为例，目前南通全市已集聚低空经济产业链企业30家，航天宏图的无人机年产能达500架，耽航智能的重载无人机在应急救援等领域大显身手。

——智造引领，传统优势产业焕新升级。

在江苏海四达电源有限公司的启东基地，一座现代化的“黑灯工厂”静默运转，机械臂精准抓取电芯，AGV小车自动配送物料，MES系统实时监控每道工序的良品率。这家专注电池研发制造的企业，通过引进世界先进的全自动装配线、一体化成分容系统以及特殊工序工业机器人，实现了自动化、信息化、智能化三者相结合的改进升级，电池的稳定性、一致性大幅提升。

南通以“智改数转网联”为抓手，系统推动传统产业焕新升级。南通市工信局数据显示，全市已累计实施智改数转网联项目1.63万个，覆盖企业超6400家，并于2025年入围国家中小企业数字化转型试点城市。

在捷捷微电的功率半导体器件自动化生产线上，数字转型带来的收益实实在在。“我们是南通首批尝试智改数转的公司之一，帮助我们从传统制造型企业逐步转变为用数字管理生产流程的现代化企业。”捷捷微电副总经理、董秘张佳告诉记者，借助数字化“翅膀”，公司生产工艺得到优化、产品良率进一步提升，巩固了在行业中的竞争优势。

人工智能与制造业的深度融合，正持续释放新质生产力。京源环保推出行业垂直大模型“小鲸水务”，实现水务治理精准决策；州际数码联合纺知云科技，将印染新品研发周期从30天压缩至2天。这些创新实践表明，南通正通过技术赋能、生态培育与政策支持，构建传统产业高质量发展的新格局。

## 三位一体构筑发展软实力

南通地区生产总值（GDP）  
(单位:亿元)



南通创新采用“拨投股结合”模式，以政府资金为引导，帮助创新项目跨越“死亡之谷”。

在培育多层次资本市场方面，南通同样不遗余力。南通市委金融办相关负责人介绍，通过出台企业上市月度联席会机制及拟上市企业“白名单”管理制度，各部门靠前服务，2024年协调解决上市堵点难点问题20余项。截至2025年7月，南通市共有上市公司59家，其中境内上市公司中近八成归属于六大千亿级重点产业集群。2024年，南通迎难而上，林泰新材实现当年申报、过会、发行、万达轴承成为北交所“920第一股”。

——既育新苗亦扶大树，梯度培育产业森林。从科技型中小企业的“春笋破土”，到高技术企业的“林木渐茂”，再到龙头企业的“参天大树”，南通打造的企业梯次培育体系，让各类创新主体都能找到清晰的成长路径。

对于科技型中小企业，南通市精心构建了“泛科技型企业库—科技型中小企业库—‘小升高’培育企业库—高新技术企业库—重点科创企业培育库”五级梯次培育体系。数据显示，近三年南通净增高新技术企业1962家，年均增长654家，增幅位居江苏全省前列；2家企业入选中国独角兽企业，4家企业上榜省独角兽企业；拥有知识产权的泛科技型企业突破11000家，各项数据均创历史新高。

对于行业里的龙头企业，南通持续深化“1521”大企业培育方案。2024年，南通新增了两家百亿级企业，还有6家企业被评为省级制造业领航企业。“我们正全力支持企业在细分领域开展核心技术攻关，并通过并购重组实现延链补链。”南通市工信局相关负责人介绍，一个以“千亿引领、百亿撑腰、五十亿托底”的大企业矩阵正加速形成。

江海潮涌千帆竞，新质澎湃万象新。从蔚蓝深海到数字云端，从产业焕新到科创引领，“江海明珠”正以“左右逢源”的开放襟怀、“全域向海”的战略魄力，将区位优势转化为发展胜势，勇担使命，向着未来破浪前行！（叶彬彬对本文亦有贡献）